
Ра до ван БА КИЋ*

ПРИ РО ДА И ЉУ ДИ ГО РЊЕГ ПО ЛИ МЉА  
У ДЈЕ ЛУ РО ВИН СКОГ

ГЕ О ПО ЛИ ТИЧ КЕ ПРО МЈЕ НЕ НА ПОД РУЧ ЈУ ГО РЊЕГ ПО ЛИ МЉА  
У ВРИ ЈЕ МЕ БО РАВ КА РО ВИН СКОГ У ЦР НОЈ ГО РИ

То ком дру ге по ло ви не XIX и по чет ком XX ви је ка, све до 1912. го ди
не, Го рње По ли мље ни је у цје ло сти при па да ло Цр ној Го ри. У њен са став 
пр ви је ушао ан дри је вач ки крај, на кон раз гра ни че ња из вр ше ног од стра
не Ме ђу на род не ко ми си је у то ку 1859. го ди не, при зна тог од Тур ске 1860. 
го ди не, а ти ме по сред но и од оно вре ме них ве ли ких си ла. По сли је Бер
лин ског кон гре са 1878. го ди не, у са став Цр не Го ре ула зи и ши ри ан дри
је вач ки крај и дио бе ран ског кра ја, а пре о ста ли дје ло ви Го рњег По ли мља, 
а на ро чи то бе ран ски крај и плав скогу си њска област, у ма тич ну др жа ву 
Цр ну Го ру ушли су тек 1912. го ди не, по сли је успје шно за вр ше ног Пр вог 
бал кан ског ра та.

У пе ри о ду до 1880. го ди не Го рње По ли мље би ло је кр ва во раз бо ји
ште не пре ста них бо је ва из ме ђу тур ских и цр но гор ских вој них сна га. Го
то во сва ка го ди на би ла је ис пу ње на бо је ви ма и ме ђу соб ним са ти ра њи ма 
пра во слав ног и исла ми зи ра ног ста нов ни штва Го рњег По ли мља, стал но 
про ду бљу ју ћи бра зду раз до ра и ме ђу соб не мр жње.

Дру ги пе ри од, по сли је 1880. го ди не, био је знат но мир ни ји, иако су и ње
га ис пу ња ва ле бу не у бе ран ском кра ју и не пре ста ни су ко би на гра ни ца ма.

У чи та вом овом раз до бљу (18501912), Ан дри је ви ца је би ла цен тар 
ода кле су усмје ра ва не и по кре та не по ли тич ке и вој не ак тив но сти за 
осло бо ђе ње бе ран ског кра ја и плав скогу си њске обла сти, као и дру гих 
кра је ва на сје ве ро и сто ку Цр не Го ре и Ме то хи је. На дру гој стра ни: Бе ра
не, Плав, Гу си ње, Пећ, Ро жа је и Би је ло По ље би ли су цен три из ко јих су 
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по кре та не ка зне не вој не екс пе ди ци је тур ских сна га пре ма Ан дри је ви ци 
и Цр ној Го ри (Р. Ба кић, 2005, стр. 229).

На кон осло бо ђе ња, 1912. го ди не, Го рње По ли мље по ста је ва жна по
ли тич ка и раз вој на осо ви на Цр не Го ре на њеном сје ве ро и сто ку. Њего
во ра ни је не пре ста но ци је па ње, раз вла че ње и че ре че ње у пот пу но сти 
је ели ми ни са но и утрт је пут фор ми ра њу је дин стве не ре ги је од не мјер
љи вог зна ча ја за Цр ну Го ру. Ва со је ви ћи су од крв ног из ра сли у моћ но и 
број но те ри то ри јал но пле ме Цр не Го ре. За у ста вље но је и да ље про ду
бљи ва ње бра зде раз до ра на вјер ској осно ви и са ма њим пре ки ди ма то
ком два свјет ска ра та, уда ре ни су те ме љи су жи во та, по вје ре ња и збли жа
ва ња (Исто, стр. 233).

На под руч ју Го рњег По ли мља, Ро вин ски је пр ви пут не пре кид но бо
ра вио око пет мје се ци и то при кра ју 1879. и по чет ком 1880. го ди не, у 
ври је ме тзв. плав скогу си њске вој не екс пе ди ци је, а ка сни је и ви ше пу
та са кра ћим за др жа ва њи ма (на при мјер 1882). То ком ове вој не екс пе
ди ци је, од и гра ле су се кр ва ве бор бе на Пре ви ји, у По ли мљу, Ве ли кој и 
Нов ши ћу. Ро вин ски је у вој ним ло го ри ма Цр но гор ске вој ске при су ство
вао стра те гиј ским при пре ма ма ко манд ног са ста ва, из бли зи не по сма
трао по на ша ње и под ви ге вој нич ког са ста ва у то ку бо је ва, пра тио др жа
ње ста нов ни штва пре ма смје шта ју и ис хра ни бо ра ца и од нос пре ма ра
ње ни ци ма. Та ко је на јед ном мје сту за пи сао: „при јат но је би ло ви дје ти 
ли јеп од нос пре ма ра ње ни ци ма без об зи ра на кра јњу тје ско бу ко ју су до
ма ћи ни мо ра ли да тр пе” („Ка рак те ри сти ке из рат ног жи во та”, стр. 94). 
При то ме, во дио је за би ље шке о све му што је сма трао ва жним и ин те ре
сант ним, слао из вје шта је и те ле гра ме но ви на ма, ча со пи си ма и ис так ну
тим по је дин ци ма, а он да све то си сте ма ти зо вао и у мир ним вре ме ни ма 
у број ним књи га ма, оста вив ши их као трај ну кул ту ро ло шку ври јед ност 
Ру си је и Цр не Го ре.

Тих мје се ци, и у ка сни јим бо рав ци ма на под руч ју Го рњег По ли мља, 
ис пу ње них жр тво ва њи ма и ис ку ше њи ма – вој ним и ци вил ним, Ро вин
ски је успио да цје ло ви то упо зна њего ве бит не при род не од ли ке, као што 
су: мор фо ло шке, ге о ло шке, ми не ро ло шке, кли мат ске, хи дро граф ске и 
би о ге о граф ске, али и њего ве љу де, од но сно де мо граф ска кре та ња, ет но
ло шке осо бе но сти, при вред но ста ње и на се ља. При су сре ту са љу ди ма 
уно сио је ср дач ност, то пли ну, ра до зна лост и по вје ре ње, та ко да је сву да 
био ра до при ман гост и ин те ре сан тан са го вор ник. Са број ним на род ним 
пр ва ци ма ус по ста вио је бли ске при ја тељ ске од но се, а ка сни је о њима и 
чла но ви ма њихо вих по ро ди ца, пи сао, цр тао их, а он да цр тао и њихо ве 
ку ће, ко ли бе на ка ту ни ма и то ро ве око њих и слич но. И љу ди ово га кра
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ја за пи си ва ли су су сре те са њим, а нај че шће при ча ли сво јим шко ло ва
ним си но ви ма и уну ци ма, ко ји су те при че об ја вљи ва ли као ин те ре сант
не есе је, о по пу лар ном Па влу Ру су.

Нај ве ћи дио сво јих за па жа ња Ро вин ски је об је ди нио и из нио у свом 
мо ну мен тал ном дје лу у че ти ри то ма „Цр на Го ра у про шло сти и са да
шњо сти”. У њему су са др жа ни тек сто ви о Го рњем По ли мљу трај не исто
риј ске и кул ту ро ло шке ври јед но сти за број не на у ке, а на ро чи то: ге о гра
фи ју, исто ри ју, ет но ло ги ју, де мо гра фи ју и еко но ми ју.

О ПРИ РО ДИ ГО РЊЕГ ПО ЛИ МЉА

Од мах тре ба ис та ћи да Ро вин ски ни је бо ра вио у свим дје ло ви ма 
Горњег По ли мља. Нај ви ше се за др жа вао у Ан дри је ви ци и се ли ма: За бр
ђу, При со ји и Ко њу си ма. Ужи и ши ри ан дри је вач ки крај, укљу чу ју ћи и 
њего ве пла ни не, он је про шао пје шке или на ко њу, сам (јед ном при ли ком 
се био из гу био и о то ме по вјер љи во пи сао Ми тру Ба ки ћу), или у пра тњи 
на о ру жа них во ди ча и та ко га упо знао до по је ди но сти. Оста ли дио По ли
мља упо знао је по сма тра њем са Ко ма, дру гих пла ни на, на при мјер Кљу ча 
и Кри во га до ла, из раз го во ра са ис так ну тим пр ва ци ма ово га кра ја, али и 
са ге о граф ских ка ра та и по сто је ће, али оскуд не ли те ра ту ре.

Ва жно је кон ста то ва ти да је Ро вин ски са ве ли ком пре ци зно шчу при
ка зао про стор Го рњег По ли мља, тач но иден ти фи ку ју ћи њего ве глав не 
пла ни не, ко тли не (на зи ва их рав ни ца ма), рјеч не до ли не, кли су ре, кли
мат ска свој ства и то пре ма сво јим за па жа њи ма на те ре ну пре ма тер ми
ну бо рав ка, а не пре ма кли мат ским по да ци ма, јер их јед но став но ни је ни 
би ло, за тим ри је ке, њихо ве са став ни це и при то ке, је зе ра те нај ра спро
стра ње ни је биљ не и жи во ти њске вр сте. „На Кри вом до лу (Бје ла си ца) 
по сто ји мје сто гдје је ци је ло жбу ње би ло пу но зми ја. Очи сти ли су га та
ко што су за па ли ли ци је ло жбу ње. Ин тер а сант но је да оне ов дје вр ло ка
сно ула зе у скро ви шта, а из ла зе из њих вр ло ра но” (Исто, стр. 237). Све 
је то у њему иза зи ва ло ди вље ње, под сти ца ло же љу и хра ни ло на уч ну ра
до зна лост да их при ка же вјер ни је, при је све га ру ском чи та о цу, све у куп
ном сло вен ству и европ ској чи та лач кој и на уч ној јав но сти. Тре ба на гла
си ти да је у при ка зу ан дри је вач ког кра ја био знат но ис црп ни ји, од при
ка за бе ран ског кра ја и плав скогу си њске обла сти.

Ро вин ски се по пео на врх Ва со је вић ког ко ма 21. сеп тем бра 1882. го
ди не, за хва љу ју ћи ли је пом вре ме ну. О то ме је за пи сао сље де ће: „Пре но
ћио сам у се лу Ко њу хе ко је је бли зу Ко ма и ту сам узео дво ји цу на о ру
жа них во ди ча. На по чет ку пу та иде се уз до ли ну Пе ру ћи це, по ла са та од 
мје ста гдје се у њу ули је ва ри је ка Де сна. Ка да се до ли на Де сне пре ђе, сти
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же се на ко су Вар да. У по чет ку је успон благ, а пут ра ван. Иду ћи та ко сат 
и по, сти же се до ка ту на Бе ру љак, гдје су из во ри шта ри је ке Де сне. По па
ди на ма је раз ба ца но три де се так ко ли ба… Ка да смо пре дах ну ли и не што 
за ло жи ли, на ста ви ли смо да ље. Успон је све стр ми ји, па скре ће мо ли је
во, тј. с ју жне стра не. При ла зи мо па ди ни у под нож ју вр ха. Ода тле се пе
ње мо ка вр ху пен тра ју ћи се кроз на пр сли не ме ђу сти је на ма и уз то чи
ло, а за тим ме ком па ди ном по кри ве ном тра вом. По сли је сат вре ме на већ 
смо би ли под ка пом, ода кле се ли је по ви ди око ли на, бли жа и да ља. Ов
дје је ма ле на ру па са во дом из ко је из ви ре та нак млаз во де ко ји се спу
шта них стр ми ну. На ка пу смо се пен тра ли уз по моћ ру ку и но гу и кроз 
по ла са та би ли смо на са мом вр ху. На вр ху је трав на та па ди ни ца, преч
ни ка 920 ко ра ка (ви ше од 600 м). Сва је зе ле на, са мо се на јед ној стра ни 
на ла зи сни јег од про шле го ди не, ис под ко јег се обра зу је во да, ко ја од мах 
ту про па да у зе мљу” (П. Ро вин ски, Цр на Го ра у про шло сти и са да шњо
сти, Том I, стр. 9192).

Тог 21. сеп тем бра на вр ху Ва со је вић ког ко ма Ро вин ски је по сма трао 
Го рње По ли мље као на дла ну: Ан дри је вач ку ко тли ну, дје ло ве Бје ла си
це, Про кле ти ја, Ви си то ра, Плав скогу си њског ба се на, По ли мља, Бе ран
ску ко тли ну и По ли цу, али и мно го уда ље ни је кра је ве, као што су: Мо ра
ча, Си ња је ви на, Дур ми тор, пла ни не Хер це го ви не, Лов ћен, Ру ми ја, Кра
ји на, Ска дар ско је зе ро, Под го рич ка ко тли на, Шар пла ни на, Би хор, Ја
вор је, Зла ти бор и дру ге.

Го то во и да ни је упут но да ва ти би ло ка кав кри тич ки осврт на ње
гов при каз Го рњег По ли мља, ако се има у ви ду ши ра ди мен зи ја на уч но
по пу лар не ми си је њего вог дје ла. Ипак, за по тре бе на шег чо вје ка, тре ба 
ис та ћи да у опи си ма Го рњег По ли мља, на ро чи то ге о мор фо ло шким, има 
не тач но сти, као што су укљу чи ва ње за пад них огра на ка Бје ла си це у об
ласт Ко ма; Ви си тор ске гру пе пла ни на: Ли по ви це, Гре бе на Ви си то ра, Зе
ле ти на, Пре ви је и Је ри ње гла ве у дје ло ве Ко ма; Ме ђу ко мље на зи ва Ме ђу
врш је (уко ли ко ни је гре шка код пре во да); на јед ном мје сту за се ло За бр
ђе ка же да је се ло Сла ти на; ком по зит ну до ли ну Ли ма, та ко ђе, сма тра дје
ло ви ма обла сти Ко ма; схва та ње обла сти Ко ма уоп ште и слич но. Мно го 
ва жни је од то га је што се он кроз при каз Бје ла си це ди ви до ли на ма Гра
ди шни це, Је ло ви це, Кри вог до ла, Кљу ча, Зе ко ве гла ве, Пат ко ви це, Ба ча, 
Ли се, Же ље зни це и дру гих, што да је див не опи се њихо вих бје жа ниј ских 
пе ћи на (Ве ли ке пе ћи не при вр ху Же ље зни це), гу стих шум ских ком плек
са, буј них ли ва да и па шња ка, хлад них из во ра, по то ка, ри је ка, је зе ра, па 
чак и ви си не свих пла ни на. У овом по гле ду ва жно је на гла си ти њего во 
за пи си ва ње о не ким спе ци фич но сти ма Ко ма, па ка же: „Је ди но њего ви 
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нај ви ши вр хо ви има ју ка рак тер раз ло мље но сти и тра го ве ру ше ња. На 
сва ком ко ра ку ис под њега на све стра не про сти ру се бла же ко се са де
бе лим сло је ви ма зе мље и са рас ко шним рас ти њем, са бо гат ством из вор
ских во да, ко је пра ве мно штво по то ка ко ји пред ста вља ју по чет ке ри је ка. 
То је пот пу но пла нин ски крај, ко ји под сје ћа на пред гор је Ал па” (Исто, 
стр. 88). Он да ље за па жа: „Тре ба ис та ћи да се сни жа ва ње Ко ма де ша ва 
пред људ ским очи ма, ко ји зна ју да је он био ви ши…”. На осно ву то га мо
же се ви дје ти да је на ста рим кар та ма Ком уви јек при ка зи ван ви шим од 
Дур ми то ра (Исто, стр. 93). 

„С Ко мом се по ве зу је мно го фан та стич них при ча о ви ла ма ко је жи
ве у њего вим пе ћи на ма и из њих из ла зе да би про стр ле сво је плат но по 
зе ле ној тра ви и у до ко ли ци да по и гра ју ко ло…”, при че му на гла ша ва да 
се на сје вер ној стра ни Ко ма на ла зи из вор Мар га ри та и о њему се стал
но пје ва у на род ним пје сма ма (Исто, стр. 97). Нај че шће се пје ва пје сма: 
„ви ла ви лу са врх Ко ма зва ла; Је си л’ пи ла во де с Мар га ри те; Је си л’ бра
ла с Мо ја на ја бла на”.

Ро вин ски гри је ши и ка да ка же: „…дру га по ло ви на обла сти Ко ма, у 
ко јој до ми ни ра Бје ла си ца”, јер Бје ла си ца ни је дио Ко ма, као што и „По
ли мље ни је дио Ко ма”, иако их ка сни је пре ци зно опи су је. За По ли мље 
ко је од Ко ма одва ја ви си тор ска гру па пла ни на, он пи ше: „…да је нај то
пли ји и нај плод ни ји дио Ва со је ви ћа” (Исто, стр. 99), ви си тор ску гру пу 
убра ја у обла сти Ко ма, иако су од њега раз дво је не до ли ном Куц ке ри је
ке и Зло ре чи це. Он тач но ка же да се дио уз Лим, из ме ђу Ба ља и Је ри не 
гла ве, на ла зи кли су ра Су ће ска, да он да ље ви ју га као зми ја кроз Ан дри
је вач ку ко тли ну, сво јим „про зир но зе ле ним пла вим та ла си ма”, „и чим 
иза ђе из гра ни це Цр не Го ре, ула зи у рав ни цу Хас (та ко он на зи ва Бе ран
ску ко тли ну), у чи јој сре ди ни се на ла зи град Бе ра не, окру жен мно штвом 
ва со је вић ких се ла, ко ја су оста ла под тур ском упра вом, а из ме ђу Ли ма и 
Ибра су бре жуљ ка сти пред је ли По ли це и Би хо ра” и на ста вља да се из ме
ђу „ју жних огра на ка Ко ма и Про кле ти ја на ла зи ши ро ка рав ни ца Пла ва 
и Гу си ња са мно штвом се ла, Плав ским је зе ром и ва ро ши ма Плав и Гу си
ње” (Исто, стр. 8990). За Плав ско је зе ро ка же да је „ду го 5, а ши ро ко око 
2 km (зна чи 10 km2), а са да је њего ва ве ли чи на 2 km2. Је зе ро је на по је ди
ним мје сти ма вр ло ду бо ко. Бо ја му је из да ле ка пла ва. Има мно го ри бе. 
Зи ми је че сто по кри ве но де бе лим ле дом” (Исто, стр. 183). За По ли мље је 
по себ но на гла сио њего ву плод ност, па ка же: „У њему ско ро сву да по сто
ји вје штач ко на во дња ва ње, па за то По лим ци не зна ју за не ро ди це. У те
шким го ди на ма 1879. и 1880, ка да је глад би ла у ско ро ци је лој Цр ној Го
ри, ов дје је сва ко имао ре зер ве про шло го ди шњег жи та, а не ки и из прет
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ход них го ди на” (Исто, стр. 183). Да је Ро вин ски бо ље по зна вао се ла Бе
ран ске ко тли не и Плав скогу си њског ба се на, мо гао је за њего ве до ма ћи
не исто на пи са ти. Да кле, ка да су у пи та њу при род ноге о граф ски усло ви 
Го рњег По ли мља, Ро вин ског тре ба чи та ти са за но сом, она ко ка ко га је и 
он опи си вао, али и са до зом кри тич ког при сту па пре ма не ким њего вим 
за па жа њи ма, што ни у ком слу ча ју не ба ца сјен ку на њего ву пи са ну и пу
бли ко ва ну за о став шти ну.

НЕ КИ СЕГ МЕН ТИ ВИ ЂЕ ЊА РО ВИН СКОГ О  
ЉУ ДИ МА ГО РЊЕГ ПО ЛИ МЉА

Пи шу ћи о обич ним љу ди ма ан дри је вач ког кра ја, Ро вин ски је за пи
сао: „…ко ли ко до бро ду шно сти у овом на ро ду! Са ка квим су се са о сје ћа
њи ма по ни је ли пре ма ме ни” (П. Ра ду си ни вић, 1992, стр. 45). На јед ном 
мје сту на пи сао је и ово: „Рус и Ва со је вић, ка ква нео бич на бли скост. По
лу о дје ве ни и глад ни Ва со је вић на вр ху сво је сни је жне Сје ки ри це и ру ски 
вој ник, та ко ђе ло ше одје вен и сла бо на хра њен, на вр хо ви ма Бал ка на у 
де цем бар ским мра зе ви ма, по ду ху, су два ти па, ако не са свим иста, а оно 
ве о ма бли ска ме ђу со бом, не гле да ју ћи на вр ло ве ли ка про стран ства ко
ја их ди је ле” (Исто, стр. 49).

Ро вин ском ни је из ма кло да за па зи да „ов да шњи љу ди ма ло из ра жа
ва ју сво ју по бо жност. Ри јет ко ће те у не кој ку ћи на ћи ико ну. Љу ди се из
ју тра ка да се уми ва ју кр сте три пу та, по сли је то га још јед ном се пљу сну 
во дом по ли цу и за вр ша ва ју са уми ва њем”. „Де ша ва се да се кр сте при
је је ла, по сли је је ла и уочи спа ва ња и, при то ме, из го во ра ју ћи не ку сво ју 
вла сти ту мо ли тву” (Исто, стр. 64).

Пи шу ћи о Ро вин ском, Ми о драг С. Ла ле вић ка же да су га обич ни љу ди 
ан дри је вач ког кра ја „сма тра ли за чуд но ва та пле ме ни та ан ђе ла, ко ји је за
лу тао ме ђу овај при ми тив ни сви јет” (Па вле Ра ду си но вић, Па вле Апо ло но
вич Ро вин ски, Под го ри ца 1996, стр. 457). То ком сво јих по ду жих за др жа
ва ња у Ва со је ви ћи ма, он је ста но вао у ку ћи Ми ње Ра до њи ћа у Ан дри је ви
ци. Уви јек је на сто јао да учи ни ли јеп гест, да га љу ди овог кра ја по њему 
пам те. Та ко је јед ном при ли ком, „по је дан ми ри шља ви са пун по кло нио 
Сто ја ни, су пру зи За ри је Ву ко ви ћа, а кће ри по па Ми ли ћа Ла ле ви ћа и се
стри по па Бог да на Ла ле ви ћа, ко ји је, као што је, по зна то у ко а у тор ству са 
Ива ном Про ти ћем, на пи сао књи гу ‘Ва со је ви ћи у цр но гор ској и Ва со је ви
ћи у тур ској гра ни ци’, а дру ги Шар ги (пра во име би ло јој је Мар та) су пру
зи За ри је Ба ки ћа, по зна тог ва со је вић ког пр ва ка” (Исто, стр. 457).

По себ но је ин те ре сант но ис та ћи да је Ро вин ски пи сао и о за јед нич
ком од ла ску Ва со је ви ћа и Гу си ња на, ина че бо га тих сто ча ра, пре ко Би хо
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ра за За пад но По мо ра вље и спу шта њу у Ма чву и Сем бе ри ју да та ко пре
зи ме ста да. Да би се из бје гле све опа сно сти на тим од ла сци ма, бо рав ци
ма и по вра ци ма, ва со је вић ки сто ча ри, до го вор но са Гу си ња ни ма и Пла
вља ни ма, узи ма ли су при вре ме но му сли ман ска име на и да ни је за би ље
жен ни је дан слу чај ода ва ња. Он, ша љи во, при мје ћу је да су та мо шње дје
вој ке и же не је ди но то зна ле, али их и оне ни је су ни ка да ода ле. Ево ка ко 
је то опи сао: „Обич но би се Ва со је ви ћи упу ћи ва ли за јед но са Гу си ња ни
ма и Пла вља ни ма, при ма ју ћи том при ли ком тур ска име на. Та мо гдје су 
на пу ту ко на чи ли, обич но су по зи ва ни у тур ске ку ће на пре ло, гдје су се 
оку пља ле дје вој ке и мом ци; ако би до зна ли да је не ко оже њен, од мах би 
га отје ра ли. То су би ли са стан ци ис кљу чи во не у да тих и нео же ње них, гдје 
би се омла ди на под ва ја ла по па ро ви ма ко ји су про во ди ли по ци је лу ноћ 
у ин тим ним раз го во ри ма, али не до зво ља ва ју ћи се би ни ка кву дру гу сло
бо ду. Па ро ви су фор ми ра ни на прин ци пу уза јам ног до па да ња, а раз го во
ри су про ти ца ли у ком пли мен ти ма и љу бав ним из ја ва ма, па се че сто до
га ђа ло да се уго во ри и брак. У ова квим при ли ка ма Ва со је ви ћи су се по на
ша ли исто као Тур ци, не за о ста ју ћи од њих ни у пре у зи ма њу број них оба
ве за, што зна чи да су об ма њи ва ли мла де Тур ки ње. До зво ља ва ли су се би 
по не кад и не ке не при јат но сти, али им се све то као го сти ма опра шта ло у 
име го сто прим ства. Уоста лом, и са ме су же не би ва ле до ста сло бод ног по
на ша ња, ина че би ла ко пре по зна ле Ва со је ви ћа. Али им то ни је сме та ло, 
са мо да би мо гле да угод но про ве ду ври је ме” (Исто, стр. 452). По ред при
ка зи ва ња обич них љу ди, Ро вин ски се упо знао и са оно вре ме ним ва со је
вић ким пр ва ци ма. По зна то је да је био чест гост код вој во де Ла ки ћа Вој
во ди ћа – Мла ђег, За ри је Про ти ћа, За ри је и Је вре ма Ба ки ћа, по па Бог да на 
Ла ле ви ћа, Ми ра Де до ви ћа и дру гих. Мно ги од њих, али и дру ге пам ти ше 
и гу сла ри су му по ма га ли у при ку пља њу ва со је вић ких пје са ма.

Ро вин ски је осо би то ци је нио Ми тра Ба ки ћа за ко га је за пи сао: „Он је 
ов дје (ми сли на Цр ну Го ру) је ди ни ко ји зна Ру си ју и ра зу ми је шта се ра
ди у Ру си ји” (Исто, стр. 93). Он да ље ис ти че да се Ми тар шко ло вао у Пе
тер бур гу, да је у њему сте као ви со ко обра зо ва ње, те и да је, то ком 1877. 
го ди не, у њему у ча со пи си ма об ја вљи вао у на став ци ма за па же не тек сто
ве о Цр ној Го ри у до ба вла ди ка и Цр ној Го ри но ви јег вре ме на, на ко је се 
че сто по зи вао, слу же ћи се Ми тро вим оцје на ма или не, као на при мјер 
око дје лат но сти ми тро по ли та Мар да ри ја у ве зи са по ку ша јем уво ђе ња 
ка то лич ке вје ре у Цр ној Го ри, ко га је на род жи вог ка ме но вао због под ва
ле мла дом Ва си ли ју, ка сни је и са да Остро шком све ти те љу, и за тр пао га 
под го ми лу ка ме ња, ко ју и са да по ка зу ју у се лу Кор нет и Ље шан ској на
хи ји” (Том I, стр. 370). 
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За ври је ме бо рав ка у Ва со је ви ћи ма, то ком по сје та њего вом оцу За ри
ји и бра ту од стри ца Је вре му, но ћио је и у њихо вим ко ли ба ма на ка ту ну 
Кри ви до. Из тих по сје та, као трај на ври јед ност, оста ла су са чу ва на два 
њего ва цр те жа – Је вре мо ве мај ке у ва со је вић кој на род ној но шњи и ка ту
на Ба ки ћа на Кри вом до лу, ко ји је смје штен на ис точ ним па ди на ма Кљу
ча, у из во ри шној че лен ци ри је ке Би стри це, ли је ве при то ке Ли ма (у го
рњем то ку се на зи ва Је ло ви ца, а у сре дњем то ку Луб нич ка ри је ка).

Пи шу ћи о ва со је вић ким пје сма ма (при ку пио их је на де се ти не), Ро
вин ски ис ти че „да су оне, при је све га, ори ги нал не и но ве по са др жа ју и 
уви јек има ју не што спе ци фич но по ду ху и са др жа ју. Оне се свр ста ва ју 
у три гру пе: пр ве ко је го во ре о од но си ма Ва со је ви ћа пре ма дру гим су
сјед ним пле ме ни ма, дру ге о че то ва њу по зе мља ма под тур ском вла шћу, 
а тре ће о епи зо да ма из жи во та ис так ну тих лич но сти” (Исто, стр. 565.). 
Нај ви ше их је за пи сао од Ми ла на из До ње Ржа ни це по ри је клом из За бр
ђа код Ан дри је ви це, по па Бог да на Ла ле ви ћа из Тре шње ва, Ми ра Де до ви
ћа са По ли це, Или је Вук че ви ћа из Треп че, Ми ње Ра до њи ћа и Га вра Ву јо
ви ћа из Ан дри је ви це, и дру гих.

Ро вин ски се по хвал но из ра зио о ор га ни зо ва но сти ста нов ни штва и 
рат ни ка у свим кри тич ним си ту а ци ја ма, па ка же: „ту не тре ба ни ко га 
тра жи ти, тре ба са мо до тр ча ти до се ла и код пр ве ку ће вик ну ти: Еј, ко је 
Ва со је вић, устај на оруж је! И сви се убр зо ску пе на уна при јед од ре ђе на 
збор на мје ста” (Исто, стр. 39).

Ро вин ски је за па зио и од ре ђе не спе ци фич но сти Ва со је ви ћа у Лим
ској до ли ни, па ка же „Ва со је ви ћи, ко ји су се при по ји ли Цр ној Го ри ка
сни је од дру гих, и ко ји су до та да жи вје ли у дру гим усло ви ма не го што 
су жи вје ли Цр но гор ци у Ста рој Цр ној Го ри, би ли су ис пу ње ни са зна њи
ма те по себ но сти” (Исто, стр. 420). То је био по вод да су ови че сто жи
го са ли те њихо ве по себ но сти, па Ро вин ски пи ше да су тим по во дом а 
из због ус по ста вље но сти бли ских ве за са Кња зом Ни ко лом, за њих сро
чи ли сље де ћу здра ви цу: „Жив био вој во да Ми љан поп Ма шан (ка пе тан 
али не и Ва со је вић) и два За ри је (Ба кић и Про то вић, гла ва ри Ва со је ви
ћа), жи вио и онај што жи ви на Це ти њу (тј. књаз), иако ни је Ва со је вић, 
ал’ до бар је чо вјек”. Они као да су се са ста ли на не кој скуп шти ни, ра су
ђи ва ли су ова ко: „Ста ви ће мо вој во ду Ми ља на за кња за, То до ра (њего ва 
си на) за вој во ду, а кња за Ни ко лу да за кра љи мо”. „А шта ће мо са Га вром 
(дру ги вој во дин син)?”, при сје ти се не ко – „Да га за вла ди чи мо” – ре че 
дру ги (Исто, стр. 420).

Ин те ре сан тан је је дан његов за пис о из гле ду па зар ног да на у Ан дри
је ви ци, ка да кон ста ту је: „Ту је би ло тр го ва ца из Бе ра на са пот ко ви ца ма, 
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клин ци ма и дру гим гво зде ним ства ри ма; из Би хо ра са шљи во ви цом и 
ви ном у мје ши на ма; из Пе ћи са џа ко ви ма жи та, па су ља, ора ха, ја бу ка и 
дру гог во ћа ко је у из о би љу има пећ ка око ли на, жит ни ца чи та вог кра ја. 
Ту сје де же не са ли сто ви ма ду ва на до ма ће про из во дње, са си ром, ско ру
пом и ка бли ћи ма ки сје лог мли је ка. Би ло је ту и су вог ов чјег ме са и ко ма
да во луј ске ко же за опан ке. Не ко је на пи ја цу до тје рао ко зу или ов цу на 
про да ју за кла ње … Не ко је до шао да про да или да ку пи, а ве ћи на јед но
став но да про ве де ври је ме, да са зна има ли че га но вог, да се ви ди са љу
ди ма, да по при ча ју о то ме, о све му” (Исто, стр. 3738). Ина че, за Ан дри
је ви цу ка же да је „мје штан це ко је ле жи на уској по вр ши ни, ко ја се стр мо 
спу шта пре ма ри је ци Лим” (Исто, стр. 37). У гра ди ћу Ан дри је ви ци, ку
ће су раз ли чи те: има др ве них при зем них ку ћа, има ку ћа на спра ту, али 
је у при зе мљу не ка ра дња или крч ма, по не кад и по друм за ра ки ју, гдје је 
и ко њу шни ца. Др ве не ку ће има ју исте сте пе ни це спо ља и из ну тра и исте 
бал кон чи ће. Ов дје има и ка ме них ку ћа са пре гра да ма из ме ђу по је ди них 
одје ље ња, и те су пре гра де од чат ме и омал те ри са не (Исто, стр. 317).

За ку ће по се ли ма ка же да су „удоб не, да има ју јед но одје ље ње то пло и 
про стра но, гдје се на спа ва њу мо же удоб но раз мје сти ти и сву ћи се одје ћа. 
Ис пред ку ће су воћ ке: ја бу ка, шљи ва, кру шка и тре шња. Пред сва ком ку
ћом је за би јен у зе мљу др ве ни стуб за ко ји се ве жу ко њи го сти ју и до ма
ће че ља ди при је од ла ска на пут” (Исто, стр. 318). „Из над огњи шта сре тао 
сам на ка нап на ни за не кру шке и ја бу ке ка ко се су ше” (Исто, стр. 372).

Ро вин ски је оста вио за би ље жен по да так да је 1864. го ди не Ан дри
је ви ца има ла 802 ста нов ни ка (осно ва на је 1852), те да је 1911. го ди не 
Краљ ска ка пе та ни ја има ла не пи сме них 16 му шка ра ца и 16 же на на 100 
ста нов ни ка; Ан дри је вач ка ка пе та ни ја укуп но пи сме них 62 на 100 ста
нов ни ка; По лим ска 33; Ве лич ка 31, а Ше ку лар скотре бач ка ка пе та ни ја 
45 пи сме них на 100 ста нов ни ка. Ва ро ши ца Ан дри је ви ца има ла је 88 му
шких пи сме них на 100; Це ти ње 89, а код жен ских, ва ро ши ца Ан дри је ви
ца 37, а град Це ти ње 39 од 100 же на (Исто, стр. 252).

Да ју ћи ове кра ће ин сер те о при ро ди и љу ди ма Го рњег По ли мља, углав
ном ши рег ан дри је вач ког кра ја, ва ља на гла си ти да све то има трај ну кул
тур ну ври јед ност, ко ју нам је оста вио Па вле Апо ло но вич Ро вин ски. Кри
тич ке при мјед бе ко је су ов дје да те има ју са мо за циљ да се пре ци зни је ис
ка жу по је ди ни дје ло ви ши рег ан дри је вач ког кра ја и Го рњег По ли мља и оне 
ни у че му не ба ца ју ни нај ма њу сјен ку на њего во ства ра ла штво. При то
ме, на гла ша вам да је циљ Ро вин ског био да са Цр ном Го ром упо зна ру ску, 
све сло вен ску и свјет ску чи та ла чку јав ност, а он да и он да шње ве ли ке си ле 
ко је су о њој од лу чи ва ле и кро ји ле њену суд би ну и суд би ну њеног на ро да. 
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Radovan BAKIĆ

NА TU RE АND PE O PLE OF GO RNJE PO LI MLJE IN RO VIN SKI PА PER

Summary

The most im po r tаnt seg ments, аc cor ding to which Ro vin ski de mon strа ted nа tu re аnd 
pe o ple of Go rnje Po li mlje аnd bro а der Аn dri je vic ki re gi on, аre pre sen ted in this pа per. Аd
di ti o nаlly, be si des the cri ti cаl ob ser vа ti on on so me in cor rec tness con cer ning nа tu re pre sen
ting, аt the be gin ning the аut hor po in ted out so me ge o po li ti cаl cir cum stаn ces in Go rnje Po
li mlje du ring the se cond hаlf of the 19 th аnd the be gin ning of the 20 th cen tury i. e. the pe ri
od Ro vin ski on shor ter or lon ger terms spent in the re gi on. Аt the en ding the аut hor con clu
ded thаt the pu blis hed pа pers аnd bo oks of Ro vin ski hа ve the long lа sting cul tu rаl vа lue not 
only for the men ti o ned re gi on but аl so for both Mon te ne gro аnd Rus siа. 


	Радован БАКИЋ: ПРИРОДА И ЉУДИ ГОРЊЕГ ПОЛИМЉА У ДЈЕЛУ РОВИНСКОГ



